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m ales această temă în cadrul secţiei „Procesul de formare a 
poporului român", fiindcă mi se pare că are o deosebită însemnă
tate. Sînt anumite formule care se repetă din generaţie în generaţie; 

a apucat să le spună o mare personalitate sau se găsesc în lucrări de 
seamă şi pe urmă continuă a f i spuse fără ca să se procedeze la o cerce
tare mai amănunţită a lor. 

Una din aceste formule este „retragerea noastră la munte" în t impul 
întunecatului mileniu al migraţiilor, adică atunci cînd s-a format poporul 
nostru. 

Au contribuit la această formulă întîi cronicele : „descălecat din 
Maramureş", „descălecat din Făgăraş", ceea ce implică desigur ideea de 
munte : „Acolo am stat, în Transilvania, de unde pe urmă ne-am 
revărsat peste munţi în Muntenia şi Moldova". 

Au contribuit la această formulă învăţaţi români şi străini. De 
pildă, Thunmann, care era un prieten al poporului nostru, a susţinut 
continuitatea, dar care a spus : „Românii au fost adăpostiţi în munţi, 
acolo s-au ascuns în întreaga perioadă a invaziilor şi de acolo s-au 
coborît mai tîrziu". A spus-o şi marele slavist Schafarik, în lucrarea sar 

tot aşa : „Au stat în munţi şi de acolo s-au coborît la şes". 
Dintre străini, şi un american la jumătatea secolului trecut — e 

vorba de James Noyes, în lucrarea sa apărută la New York în 1857 — 
repeta formula : „Românii au fost obligaţi să-şi găsească refugiu în 
fortăreaţa Carpaţilor. Acolo şi-au dus ei limba şi instituţiile, pregă-
tindu-se să se întoarcă iarăşi în cîmpiile fertile, unde valurile contra
dictorii ale civilizaţiei şi barbarismului s-au întîlnit adesea unul cu 

Miletici la fel. Cel care a scris Istoria împăratului Aurelianr 

L. Homo, un învăţat de clasă înaltă, spune : „S-au apărat mai ales în 
regiunile muntoase ale Transilvaniei şi ale Olteniei". 

Dacă viu la scriitorii noştri, Haşdeu, în Istoria critică, afirmă în 
legătură cu începutul poeziilor noastre, cu „frunză verde' : „S-a născut 
dimpreună cu naţionalitatea română pe teritoriul Daciei în marile păduri 
ale Carpaţilor, acolo unde străbunii noştri s-au format şi s-au dezvoltat 
in curs de veacuri mai înainte de a se pogorî din munte şi a se răspîndt 
pe cîmpie". 

celălalt". 
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La fel Xenopol : „Coborîrea românilor de la munte la cîmp ; le 
venea greu să părăsească o viaţă, ce e drept, grea şi plină de lipsuri, dar 
care cel puţin le asigura existenţa". 

Nu vreau să vă obosesc citind întreaga listă de învăţaţi români şi 
străini care au prezentat această teorie a „retragerii la munte". Vreau 
să vă spun însă că această formulă trebuie înlocuită cu alta : „retragerea 
la pădure", pentru că muntele fără pădure nu înseamnă nimic. Cei care 
cunoaşteţi şi iubiţi muntele v-aţi putut da seama ce înseamnă piatra 
seacă, stînca goală. Nu e loc nici de ascuns, nu e loc nici de trai acolo. 
Dacă e pădure e altceva, şi daţi-mi voie să insist asupra marilor avan
taje pe care le prezintă pădurea nu numai ca loc de adăpost, dar şi de 
luptă. O remarca cronicarul polon Dlugosz cînd, vorbind de ajutorul pe 
care l-au dat moldovenii regelui Poloniei la 1422, în lupta cu cavalerii 
"teutoni, spune : „S-au retras la pădure pentru ca adăpostiţi de frunziş, 
după cum e firea neamului lor, să poată lupta" — şi într-adevăr au 
avut succes, i-au bătut pe teutoni şi s-au întors cu o pradă bogată. 

Ce înseamnă pădurea ? Nu numai loc de adăpost, nu numai loc 
de luptă şi de apărare. Cum bine ştiţi, noi, avînd o armată mai mică, 
nu puteam să ne comparăm cu marile armate ale puterilor de prin-
prejur şi atunci voievozii noştri au utilizat pădurea. Luaţi toate luptele 
însemnate începînd cu Posada, Vasluiul — pe care o să-1 comemorăm 
peste cîteva săptămîni —, Crasna, lupta de la Războieni, lupta de la 
Călugăreni a lui Mihai Viteazul, toate s-au dat la adăpostul pădurii. 

Dar pădurea înseamnă şi posibilitate de trai, posibilitate de hrană. 
Nu mă refer la pădurea de brad. Aceea e o pădure tristă : sub brad nu 
-creşte nimic sau foarte puţin. Mă refer la pădurea de foioase, adică aceea 
caracteristică dealului şi şesului. Cine a văzut această pădure de stejar, 
iag, ulm, corn, de amestec, de „şleau", cum se spune în limbaj forestier, 
acela îşi dă seama ce imense posibilităţi sînt. 

întîi, noi avem avantajul că în această pădure de foioase se cuprind 
adevărate masive de pomi sălbatici, merişuri, perişuri. Staţia Periş o 
spune, e un Periş şi în Transilvania ; toţi călătorii străini sînt minunaţi 
de mulţimea pomilor sălbatici, adică cu fructe, care, bine coapte şi păs
trate în timpul iernii, devin comestibile. Dar, şi acest lucru e mai puţin 
cunoscut, nucul la noi a fost un arbore care creşte în mod natural în 
pădure ; de aci nuceturile, Nucetul — vechiul nume al Coziei, fiindcă 
mai era un Nucet în Dîmboviţa, mai vechi ; Cozia a trebuit să ia alt 
nume spre a se diferenţia. Corneturile şi cornăţelele de care este plin 
pămîntul românesc în Muntenia, Moldova, Transilvania, Dobrogea, peste 
tot ; coarnele bine coapte, păstrate pentru iarnă, constituie iarăşi un 
aliment. 

în sfîrşit, e vorba de ulei. Afară de nuci, afară de alune, era j i ru l . 
Puţină lume ştie astăzi că înaintaşii noştri întrebuinţau uleiul de j i r , 
uleiul de alună şi de nucă. Pe atunci cine putea să cumpere ulei de 
măsline ? Foarte puţini, cîţiva boieri, cîţiva mari feudali. Cei mai mulţi 
n-aveau posibilitatea să cumpere produse din Mediterană. 

Vedeţi dar cîte posibilităţi de hrană erau, plus că în poienele pădu
rilor se făcea agricultură, se adăuga vînatul pădurii, şi anume vînat 
care trăieşte în special în pădurile de deal şi de şes : iepurele, căpriorul, 
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iar la şes, la bălţi, păsările acvatice — acestea constituiau un adaos 
important. 

Adăugaţi apoi diferitele seminţe, diferiţii bureţi, diferitele ierburi 
— şi nu ştiţi ce bogată este terminologia ţăranului nostru cind e vorba 
de produsele pădurii. Să luaţi, de pildă, numai acest sector al frunzelor 
comestibile : grîuşorul, ştevia, dragaveiul, leurda etc. — sînt fel de fel 
de asemenea frunze. 

Vă spun toate acestea pentru ca să atrag atenţia asupra posibilită
ţilor de hrană pe care le-a oferit pădurea. Ar f i trebuit să adaug adinea
uri şi scoruşul, scorăgeturile, marile păduri de scoruşuri ; în codrul Sco-
•-ăgetului s-au ascuns Horia şi Cloşca în iarna 1784/1785 ; aici i-au prins 
cătanele. 

în sfîrşit, citez şi viţa sălbatică, lăurusca, cu nume latin labrusca, 
păstrat în cursul evului mediu, fiindcă această viţă sălbatică cu fructe 
comestibile se găseşte în pădurile noastre. Nu mai vorbesc de fructele 
celelalte : fragi, smeură (muntele Smeurătul de lîngă satul nostru de 
obîrşie, Chiojd), măceşele, afinele şi celelalte. 

Mă rezum. Pădurea de foioase din regiunea de deal şi de şes a 
constituit un loc ideal de adăpost şi de hrană pentru înaintaşii noştri. 
De aceea nu-i o surprindere cînd constaţi că în această regiune de deal 
există o desime de populaţie. Cele mai multe sate ale noastre au fost în 
această regiune de deal şi deal înalt. De asemenea, au fost sate de-a 
lungul rîurilor în regiunea şesului. Dar odată constatat acest lucru, odată 
înlocuită formula „retragerea la munte" prin „retragerea la pădure" 
concluziile le puteţi trage singuri dumneavoastră. 

Ce înseamnă asta ? Că oriunde a fost pădure — la şes, la deal — 
poporul românesc a putut trăi şi dezvolta în acest întunecat mileniu al 
migraţiilor şi n-o să vă surprindă că cea mai veche pădure cunoscută 
în ţara noastră şi cel mai vechi nume de judeţ cunoscut în ţara noastră 
nu e la munte, ci este în Cîmpia munteană. Vlaşca şi Vlăsia. Cînd au 
venit triburile slave au găsit în imensa pădure care separa cele două 
stepe — stepa Bărăganului de stepa Burnasului — o masă importantă 
romanică, au găsit pe înaintaşii noştri şi i-au spus Vlaşca Zemlea, adică 
ţara vlahilor sau ţara românilor. Ea este la şes, la cîmpie. Şi au mai găsit 
şi pădurea Vlăsiei, care, după părerea multor filologi, înseamnă acelaşi 
lucru — pădurea românilor. 

Iată deci cum se schimbă perspectiva. Nu e nevoie să te retragi 
la munte ca să durezi. Lasă că şi la munte te retragi numai acolo unde 
muntele e acoperit de pădure, dar te retragi mai ales în pădurile de la 
deal şi de la şes, care îţi oferă şi posibilitatea de hrană. 

N-o să vă surprindă deci cînd, după o experienţă milenară, poporul 
român a ajuns să spună : „codrul — frate cu românul". Ε adevărat, ne-a 
fost ca un frate. Mihai Eminescu, într-una din poeziile sale — e un text 
mai puţin cunoscut, păstrat în manuscrisele de la Academie — califică 
pădurea sau codrul drept „cetate". O arăt în lucrarea pe care am pre
dat-o editurii Ceres, Istoricul pădurii româneşti. „Codrul — frate cu 
românul" a fost o realitate. 
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îmi pare râu însă că trebuie să adaug : de 125 de ani românul 
η-a mai fost frate cu codrul ; aş putea spune mai curînd că a fost frate 
vitreg. S-a tăiat mult mai mult decît trebuia şi nu pot decît să aplaud 
din toată inima cuvîntul pe care 1-a rostit tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
preşedintele statului nostru, cînd, la întrunirea şi consfătuirea pe care a 
avut-o cu forestierii, a spus : „Trebuie să se isprăvească cu acest sistem 
de a se tăia mai mult decît poate produce pădurea anual". Aceasta este 
soluţia, dacă vrem să păstrăm pădurea, care este nu numai o bogăţie, 
dar şi o frumuseţe şi un izvor de sănătate, pentru cei care au să vină 
după noi. 
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